COMITATO PREMI - attività 2019
Il comitato Premi della Società Geologica Italiana ha l'obiettivo di individuare strumenti per la promozione e il riconoscimento dell'eccellenza scientifica nelle geoscienze, nonché per il sostegno alla didattica e l'incentivo allo studio delle geoscienze nelle scuole di ogni ordine e grado.
Nel corso del 2019, il Comitato ha intrapreso diverse azioni volte a incrementare la premialità promossa dalla Società Geologica Italiana attraverso l'istituzione di nuovi premi. In considerazione dei premi già esistenti e della tipologia dei destinatari a cui tali premi sono rivolti, il Comitato ha individuato le scuole italiane, con i loro alunni, studenti e insegnanti, come destinatari privilegiati di questa rafforzata azione di sostegno.
Grazie alla collaborazione con la Banca Sella, già sostenitrice del Premio Quintino Sella per la migliore tesi di dottorato nelle Geoscienze, è stato istituito un nuovo premio per la promozione della conoscenza del nostro pianeta attraverso percorsi didattici e formativi dedicati, realizzati da classi della Scuola Primaria sul territorio nazionale (Premio Quintino Sella per la Didattica delle Scienze della Terra). Il regolamento è stato elaborato in collaborazione con il Comitato Didattica delle Geoscienze e il bando è stato emanato nel mese di ottobre 2019.
L'accresciuto sostegno economico della Banca Sella ha inoltre reso possibile l'istituzione di un nuovo premio dedicato alla promozione della Storia delle Geoscienze presso i giovani ricercatori italiani e stranieri, già sollecitato dall'omologa Sezione SGI. Il regolamento del Premio Quintino Sella per la Storia delle Geoscienze - dedicato a Nicoletta Morello e Bruno Accordi, destinato all’autore, di età inferiore ai 35 anni, del miglior lavoro scientifico nel campo della Storia delle Geoscienze, pubblicato su riviste nazionali o internazionali, è stato formalizzato nel corso del 2019. 
Nel corso dell'anno sono stati inoltre predisposti i regolamenti di due nuovi distinti premi uno per la Scuola Secondaria di Primo e uno per quella di Secondo grado, destinati rispettivamente i) alla promozione della conoscenza del nostro pianeta e all'uso sostenibile delle sue risorse attraverso percorsi didattici dedicati (premio alle classi), e ii) alla promozione dell'interesse dei giovani allo studio delle Geoscienze, attraverso la produzione di un elaborato originale su temi inerenti le Geoscienze in generale, e in particolare lo sfruttamento sostenibile delle risorse, anche in chiave ambientale ("Geologi del futuro" - premio rivolto a singoli studenti). Per questi due iniziative sono state avviate attività per il reperimento del supporto economico.
Tutti i premi per le scuole si concretizzano in un contributo economico per l'acquisizione di strumentazione e materiale didattico-tecnico-scientifico, da destinare all'Istituto scolastico, e in aggiunta per il Premio "Geologi del futuro", in una borsa di studio per il sostegno all'iscrizione del vincitore al 1° anno del Corso di Laurea in Scienze Geologiche.
Nel corso dell'anno è stata anche completata l'attività di revisione e omogeneizzazione dei regolamenti dei premi esistenti, al fine di migliorare la gestione delle diverse fasi (emanazione bandi, nomina commissioni, scadenze).
Allo stato attuale la Società Geologica Italiana promuove nove premi rivolti in larga parte al riconoscimento dell'eccellenza scientifica, con particolare attenzione alla promozione dell'attività dei giovani ricercatori (Premio Dal Piaz, Premio Quintino Sella per la migliore tesi di dottorato nelle Geoscienze, Premio Quintino Sella per la Storia delle Geoscienze, Premio Emilio Cortese, Premio Ivo Ricchetti - Sezione Geoscienze e Tecnologie Informatiche), oltre che alla promozione della didattica delle geoscienze nelle scuole (Premio Quintino Sella per la Didattica delle Scienze della Terra). Alcuni di questi premi sono rivolti e/o aperti anche a ricercatori stranieri (Medaglia Capellini, Premio Quintino Sella per la migliore tesi di dottorato nelle Geoscienze, Premio Quintino Sella per la Storia delle Geoscienze, Premio Emilio Cortese, Premio Secondo Franchi, Premio Ivo Ricchetti - Sezione Geoscienze e Tecnologie Informatiche). 
L'azione del Comitato proseguirà nel 2020 con l'obiettivo di chiudere il percorso di istituzione dei premi per le scuole e di avviare l'attivazione di ulteriori premi per i giovani ricercatori e per la ricerca di eccellenza, in riferimento a specifici ambiti disciplinari.

