BOZZA REGOLAMENTO DELLA SEZIONE DI GEOLOGIA HIMALAYANA (SGH DELLA SGI)

La Sezione di Geologia Himalayana (SGH) è una sezione della Società Geologica Italiana
(SGI) che ha avuto origine spontanea e informale tra i ricercatori che studiano la catena Himalayana, Karakorum e Tibet e formalizzata nel 2010 durante il congresso della SGI di Pisa.  Gli studi sulla catena Himalayana s.l., Karakorum e Tibet (HKT) sono radicati nella geologia italiana a partire almeno dagli anni’50 del ‘900 e ne costituiscono un tratto distintivo. Gli studi da parte di geologi italiani hanno contribuito all’avanzamento delle conoscenze dell’intero sistema HKT

La SGH ha lo scopo di:
1) favorire e promuovere la diffusione e la circolazione delle conoscenze geologiche nell’ambito dell’Himalaya, Karakorum e Tibet;
2) favorire il coordinamento delle ricerche in tutti i campi afferenti alla Geologia dell’Himalaya, Karakorum e Tibet, favorendo le collaborazioni e le sinergie tra i ricercatori italiani e non che operano nelle diverse discipline;
3) svolgere attività di comunicazione e divulgazione scientifica rivolte al grande pubblico e alle scuole al fine di aumentare la visibilità della disciplina e stimolare nei giovani l’interesse per la geologia dell’HKT;
4) coordinare le relazioni e attività con le altre sezioni della Società Geologica Italiana e i loro afferenti;
5) coordinare le relazioni con i ricercatori di altri paesi che operano nella catena HKT;
6) stimolare l’organizzazione di sessioni scientifiche ai congressi e/o riunioni scientifiche della SGI;
7) organizzare, possibilmente con cadenza annuale, una giornata di studi o workshop dedicato agli studi sulla catena HKT;
8) organizzare, quando e ove possibile, escursioni a carattere geologico in HKT;
9) promuovere la diffusione delle conoscenze geologiche presso un pubblico non specialistico.

La struttura organizzativa della SGH è costituita dal Coordinatore che è il referente ufficiale della Sezione, coadiuvato da un Segretario e un Gruppo di Coordinamento (GdC) comprendente almeno 2 membri proposti dal Coordinatore.
Il Coordinatore è eletto dai membri della Sezione che sono in regola con l’associazione alla Società Geologica Italiana e l’elenco degli aventi diritto viene fornito dalla segreteria
SGI.
Il Coordinatore, coadiuvato dal Segretario e dal Gruppo di Coordinamento:
- coordina le attività della Sezione e ne approva le iniziative;
- tiene i rapporti con la Società Geologica Italiana;
- convoca le riunioni del Gruppo di Coordinamento e mette in essere le deliberazioni; valuta le richieste di affiliati esterni;
- prepara il report annuale da inviare al Consiglio direttivo SGI;
- provvede a comunicare a tutti gli associati le iniziative stabilite dal Gruppo di Coordinamento.

Il Coordinatore, il Segretario e i membri del Gruppo di Coordinamento restano in carica per un triennio e non sono rieleggibili per più di due mandati anche non consecutivi.
Due mesi prima della fine del mandato il Coordinatore uscente è tenuto ad invitare i membri ad esprimere nuove candidature per il suo rinnovo.
Tutte le cariche sono volontarie e a titolo gratuito. Per iscriversi alla SGH è necessario essere soci della SGI. Coloro che lo desiderano possono versare, volontariamente, una quota di sostegno che verrà versata dal Socio unitamente al versamento della Quota Sociale della Società

Secondo quanto stabilito dall’art. 9 del Regolamento della Società Geologica Italiana
la Sezione può avere affiliati esterni non iscritti alla SGI, i quali però non possono usufruire dei benefici e diritti dei Soci SGI.
La richiesta di affiliazione da parte di esterni può essere formulata inviando una mail al Coordinatore della sezione indicando: nome, cognome, ente di appartenenza (o libero professionista o studente o cultore della materia), email.


In occasione di ogni Assemblea della sezione (in presenza, via mail o in remoto), il Coordinatore presenterà la relazione sulle attività svolte dalla sezione che verrà anche pubblicata nel sito web. 
La SGH può proporre premi sulle tematiche relative alla geologia della catena HKT.
La SGH dispone di un proprio sito web e può attivare account dei più comuni social network, allo scopo di divulgare le attività della Sezione, incentivare le collaborazioni tra gli afferenti e mostrare
materiale geologico di pubblica utilità per la comunità scientifica nazionale ed internazionale. La
gestione del sito web è responsabilità del Coordinatore alla Sezione e del Segretario.

La SGH si avvale della gestione finanziaria della Società Geologica Italiana, versando le eventuali
donazioni alla tesoreria di quest’ultima, che a sua volta rende disponibili le somme accantonate per
l’attività della Sezione.
Le modifiche del presente Regolamento possono essere proposte dal Coordinatore e dal Gruppo di Coordinamento e comunicate agli afferenti prima della data di convocazione dell'Assemblea per la relativa approvazione. Per l'approvazione occorre la maggioranza assoluta dei votanti.
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