Attività della Sezione di Storia delle Geoscienze – anno 2018

Convegno SGI di Catania:
· Proposta di sessione “P50 Geoethic and geohistory: the right way for social responsibility”.
+
Seminari e convegni:
· Partecipazione alla manifestazione ScienzAperta, presso INGV, 11-18 Maggio.
· Partecipazione alla Seconda conferenza italiana di Public History, Pisa, 11-15 Giugno.
· Seminario su “La storia della geologia”, in collaborazione con la Sezione di Geologia Planetaria, Università di Chieti – Pescara, data da definire.
· Organizzazione di una “Giornata di studi geologici dedicata ad Achille Zuccari ed Anna Tilia”, Marano Equo (RM), data da definire.
· Keynote sul tema “La storia delle geoscienze in Europa” al congresso “Storia della paleontologia”, Johannesburg, settembre 2018.
· Presentazione al Convegno internazionale in occasione del bicentenario della nascita di Padre Angelo Secchi, organizzato dall’Accademia dei XL, settembre 2018.
· Organizzazione di un itinerario geo-storico nell’area del Drizzagno di Spinaceto (RM) nell’ambito della Settimana del Pianeta Terra, ottobre 2018.

Altre attività:
· Attivazione di un progetto congiunto tra ISPRA – Regione Lazio – Città Metropolitana di Roma Capitale per l’allestimento di un database e la redazione di un volume sui “Luoghi di interesse geostorico nella Regione Lazio”.
· Contributo per il volume: Renato Funiciello, un geologo in campo - The race for the Seven Hills.
· Redazione di schede biografiche dei Presidenti della Società Geologica Italiana, da collegare alla corrispondente pagina del sito della Società.
· Redazione di una “Italian History of Geology Reference List”.
