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Sintesi delle attività della sezione di Geoscienze Forensi:
Attività scientifica con l’Animal, Plant & Soil Traces Working Group dell’ENFSI (European Network of Forensic Science Institutes) sui temi della ricerca scientifica, dell’attività peritale e della divulgazione in ambito forense, e sui temi riguardanti l’analisi dei processi qualitativi e standard nelle attività forensi istituzionali in ambito nazionale e internazionale.

Partecipazione all’APST Steering Committee Annual Meeting, 10-11 aprile 2018, Pontoise (Francia).

Partecipazione a: 7th ENFSI Animal, Plant and Soil Traces (APST) Working Group Meeting, 11-13 aprile 2018, Pontoise (Francia).

Organizzazione di prima sessione specifica sulle Geoscienze Forensi nell’ambito del Congresso SGI–SIMP Catania, 12-14 settembre 2018.

Partecipazione all’ENFSI QLCG Annual Meeting (Quality and Competence Liaison Group dei rappresentanti dei laboratori forensi europei e degli esperti dei vari gruppi di lavoro dell’ENFSI), 17-19 ottobre 2018 Vilnius (Lituania).

Partecipazione all’APST Steering Committee Annual Meeting, 5-6 dicembre, Francoforte, Germania.

Organizzazione del 8th ENFSI APST Working Group Meeting”, aprile 2019, Francoforte, Germania (attività ancora in corso).

Organizzazione di attività didattica da inserire in master specifici di Geoscienze Forensi e in corsi di formazione per studenti in Scienze della Terra e Scienze Naturali (attività ancora in corso).

Attività di ricerca e sperimentazione relativa alle analisi di suoli e alle indagini non invasive del sottosuolo per la ricerca di sepolture clandestine e armi (attività ancora in corso).







