“Il modello (geologico) Genova: cronaca della progettazione geologica del nuovo Viadotto S. Giorgio” 
di E. Poggi (Progettista Geologo Senior – Italferr S.p.A.)

La presentazione sara’ volta a raccontare ed illustrare le varie attività che hanno portato alla redazione dello studio geologico, geomorfologico, idrogeologico e sismico della bassa val Polcevera interessata dal progetto di ricostruzione del viadotto autostradale della A10 “Genova-Ventimiglia”, nell’area occidentale di Genova, tra i quartieri di Coronata e Sampierdarena, a seguito del triste crollo del ‘Ponte Morandi’ avvenuto alle ore 11.36 del 14.08.18. 
Per quanto di competenza strettamente geologica, verranno raccontate le attivita’ e le varie indagini geologiche che, secondo le tempistiche fornite dalla Struttura Commissariale e contemporaneamente alle attivita’ di demolizione della vecchia struttura, sono state messe in campo in via del tutto eccezionale all’interno del comparto in esame per l’interpretazione e la definizione del modello geologico di riferimento (MGR) dell’area interessata dal nuovo Viadotto San Giorgio e delle relative opere strutturali da eseguire a corredo. Saranno quindi esposte le scelte geologiche realizzate nelle diverse fasi progettuali esecutive che hanno tra l’altro previsto:

· acquisizione ed analisi degli studi geologici e geomorfologici esistenti;
· approfondimenti conoscitivi mediante studi fotointerpretativi condotti su ortofoto e D.E.M.;
· specifici rilievi geologico, geomorfologico ed idrogeologico di dettaglio;
· analisi delle indagini geognostiche e geofisiche disponibili;
· esecuzione di indagini geognostiche, prove in foro, prospezioni geofisiche e prove di laboratorio;
· interpretazione dei dati, definizione del modello geologico di riferimento e delle potenziali criticità;
· definizione del modello 3D del substrato roccioso;

…e che in via del tutto ‘straordinaria’ hanno consentito di addivenire ad una rapida ricostruzione ed operativita’ dell’opera infrastrutturale autostradale che ha visto la sua inaugurazione a distanza di solo 2 anni dal momento del crollo, nonche’ il ripristino ordinario della viabilita’ nella citta’ di Genova. 
Oltre alla descrizione delle attivita’ e delle risultanze ottenute in ambito progettuale e geologico, la presentazione cerchera’ di descrivere il profondo momento di partecipazione e condivisione di un’esperienza lavorativa ed emotiva importante per l’Italia e per la citta’ di Genova in particolare; il racconto di un progetto unico e straordinario eseguito in stretta collaborazione e con tutte le aziende e figure che si sono occupate, ognuna per sua competenza, al raggiungimento dell’obiettivo comune finale.

“Questa è una storia di eccellenza e di competenza, di paura e di coraggio, di gratitudine e di orgoglio. Questa è la storia di quando Italferr, fuori dal recinto, lontano dall’ordinario col rischio nei polsi e il fiato sul collo ha fatto l’impresa. Ha fatto un Ponte che non c’era più. Questa storia è un’avventura, una tempesta, una vertigine, un arcobaleno. Questa è la storia di tutti Noi”.


***
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