7a RIUNIONE GIT – Bologna2012

La settima riunione del Gruppo Geology and Information Technology (Sezione della Società Geologica Italiana) si terrà a Bologna nei giorni 13/15 giugno, in concomitanza con lo svolgimento del 7th European Congress On Regional GEOscientific Cartography and Information Systems (EUREGEO).
Lo svolgimento in parallelo dei due eventi rappresenta un’occasione unica di incontro tra la realtà del Gruppo e quanti, a livello internazionale, si occupano dell’Information Technology applicata ai molteplici campi delle Geoscienze. 
La Riunione del GIT darà spazio, come nelle precedenti edizioni, a contributi provenienti dalle diverse esperienze di lavoro e ricerca dei propri afferenti, con particolare attenzione ai temi proposti nell’ambito di EUREGEO: Slope instability, Soil and Planning, Subsurface geology (geothermal energy, CCS), Popularisation of geosciences and geoheritage, Coastal system management, Water resources, Urban geology, Mining and natural aggregate resources, Seismic risk, Regional geochemical mapping, Mapping data and information systems.

CONTRIBUTI ORALI E POSTER
Tutti gli afferenti al GIT sono invitati a sottomettere i propri contributi entro il 20 maggio, indicando la eventuale preferenza tra comunicazione orale o poster. I contributi andranno spediti a Segreteria GIT segreteria@gitonline.eu

I contributi, redatti secondo il format allegato, della lunghezza max di 2 pagine,  verranno pubblicati sui Rendiconti Online della Società Geologica Italiana e verranno inseriti, su supporto digitale, nella borsa congressuale EUREGEO+GIT. 
Per garantire la massima diffusione dei contributi gli stessi dovranno avere, come requisito minimo, titolo e abstract in inglese; è tuttavia auspicabile la stesura dell’intero testo in lingua inglese (in tal caso l’abstract sarà in italiano).

QUOTE
a) Vista l’unicità dell’evento in parallelo la quota di iscrizione alla Riunione sarà, per questa occasione,  di € 65.00. Questa quota comprende: 1. partecipazione alla Riunione GIT (compresa la possibilità di sottomettere contributi), 2. cena sociale e escursione, 3. possibilità di assistere alle sessioni di EUREGEO, 4. borsa congressuale, 5. sconto del 50% sulle pubblicazioni del SGSS della Regione Emilia Romagna. 

Per poter beneficiare di questa quota speciale, sarà indispensabile effettuare POSSIBILMENTE ENTRO il 15 APRILE la registrazione online http://ambiente.regione.emilia-romagna.it/geologia-en/temi/euregeo2012 (Registration form) e indicare nello spazio Organization, oltre alla propria affiliazione, anche la dicitura “HOSTED MEETING GIT”. Gli spazi relativi alla presentazione e alla sessione non andranno compilati (sono spazi dedicati alle presentazioni in EUREGEO).

b) Per gli afferenti GIT che hanno sottomesso contributi anche a EUREGEO le quote sono quelle previste sul sito del Congresso. Anche in questo caso andrà indicato nello spazio Organization, oltre alla propria affiliazione, anche la dicitura “HOSTED MEETING GIT”. 
La quota comprenderà, oltre a quanto previsto al punto precedente, anche quanto esplicitamente previsto per i partecipanti a EUREGEO. 

PROGRAMMA
13 giugno – Riunione GIT
14 giugno – Assemblea del Gruppo + partecipazione alle sessioni EUREGEO e sessione Speciale INSPIRE
15 giugno – Escursione 

Premio Evaristo Ricchetti
Avviato in occasione della Riunione di Molfetta2011 il premio, del valore di € 1.000, è riservato a studenti, dottorandi, ricercatori, giovani professionisti che svolgano una presentazione alla Riunione e che non abbiano compiuto il 32mo anno di età alla data del convegno. Il riconoscimento ha lo scopo di premiare i caratteri di innovazione, di qualità tecnico/scientifica, i risultati raggiunti e gli eventuali obiettivi futuri del lavoro proposto.
Il premio è dedicato alla memoria del Prof. Evaristo “Ivo” Ricchetti , docente di Geologia Strutturale presso l’Università degli Studi di Bari, pioniere della Geoinformatica e del Telerilevamento che con passione svolgeva il suo lavoro di docente universitario fiducioso nella risorsa che i giovani costituiscono per lo sviluppo delle geoscienze, prematuramente scomparso nel 2005 a soli 41 anni.


