Istruzioni per la sottomissione di abstract

Titolo
Times New Roman, 12 pt, grassetto, centrato, disposto su 1-2 righi.

Autori
Times New Roman, 11 pt, normale, centrato, cognome ed iniziale nome (es.: Rossi, G.). In caso di più autori, essi devono essere separati da una virgola e contraddistinti da un numero per l’individuazione della struttura di appartenenza.

Ente di appartenenza
Times New Roman, 10 pt, normale, centrato; al termine, si può riportare l’indirizzo email del solo autore di riferimento (corresponding author).

Parole chiave
Times New Roman, 10 pt, normale, allineate a sinistra; fino ad un massimo di cinque.

Testo
Times New Roman, 11 pt, normale, giustificato, rientro paragrafo 0,5 cm.
Il testo, che può essere scritto in inglese o italiano, deve avere una lunghezza massima di 3000 caratteri, spazi inclusi, comprendenti anche gli eventuali riferimenti bibliografici. I riassunti devono essere composti di solo testo, senza figure né tabelle. Nell’ambito del testo non possono essere inserite note a piè di pagina. Le citazioni bibliografiche devono essere inserite nel testo fra parentesi tonde, nel seguente modo: cognome dell’autore, virgola, anno di edizione. Più lavori citati in serie devono essere inseriti in ordine cronologico e separati da punto e virgola (es.: Ramsay, 1987; Ramsay & Huber; 1990; Ramsay et al., 2000).
Le formule matematiche possono essere inserite anche come file immagine (formato .jpg).

Riferimenti bibliografici
Le citazioni bibliografiche (massimo 4) nel testo vanno indicate fra parentesi tonde, nel seguente modo: cognome dell'autore, virgola, anno di edizione. Più lavori citati in serie devono essere in ordine cronologico e separati da punto e virgola (Ramsay & Huber, 1987; Hobbs et al., 1990). Più articoli dello stesso Autore/i pubblicati nello stesso anno vanno indicati con lettere minuscole dopo la data (a, b,...n).
La lista della letteratura citata deve essere in ordine alfabetico e deve includere tutti, e solo, i riferimenti bibliografici menzionati nel testo. Possono essere citati manoscritti accettati ed effettivamente in corso di stampa su riviste, delle quali sia menzionato il nome ed il volume, così come tesi di laurea e di dottorato.
Non sono ammesse citazioni di lavori in corso di preparazione o in fase di approvazione per la stampa.
La lista dei riferimenti bibliografici deve essere compilata in ordine alfabetico sul nome del primo (o unico) Autore, del secondo Autore, del terzo, ecc. Per gli articoli con tre o più autori, includere il cognome e il nome puntato del solo primo autore e l'abbreviazione "et al".

ATTENZIONE - Le citazioni bibliografiche eccedenti le 4 consentite e i riferimenti bibliografici non correttamente riportati saranno CANCELLATI dalle Segreterie in fase di editing.

Stile per citazione di articolo su rivista scientifica:
Morley C. & Chantraprasert S. (2022) - Plume-related, syn-rift, Neogene volcanism, the interplay with structure in Thailand and comparison with the East African Rift. Ital. J. Geosci., 141(3), 295-333, https://doi.org/10.3301/IJG.2022.24.
Boutoux A. et al. (2021) - Slab folding and surface deformation of the Iran mobile belt. Tectonics, 40(6), e2020TC006300, https://doi.org/10.1029/2020TC006300.

Stile per citazione di un libro:
Masotta M. et al. (2021) - Crustal Magmatic System Evolution: Anatomy, Architecture, and Physico-Chemical Processes. American Geophysical Union (AGU), 239 pp., https://doi.org/10.1002/9781119564485.

Stile per citazione di un capitolo di un libro:
Brenna M. et al. (2021) - Anatomy of Intraplate Monogenetic Alkaline Basaltic Magmatism: Clues From Magma, Crystals, and Glass. In: Masotta M., Beier C., Mollo S. (Eds), Crustal Magmatic System Evolution: Anatomy, Architecture, and Physico-Chemical Processes, American Geophysical Union (AGU), 79-103, https://doi.org/10.1002/9781119564485.ch4.

Stile di citazione di un foglio della Carta Geologica d'Italia alla scala 1:50.000:
Servizio Geologico d'Italia (2011) - Carta Geologica d'Italia alla scala 1:50.0000, F. 99 Iseo. ISPRA, Roma.

Stile di citazione delle note illustrative di un foglio della Carta Geologica d'Italia alla scala 1:50.000:
Pantaloni M. et al. (2016) - Note Illustrative della Carta Geologica d'Italia alla scala 1:50.000, F. 280 Fossombrone. 96 pp., S.EL.CA. Firenze.

